

历时近3年,与西班牙警方通力协作 中国首次从欧洲大规模押回电诈嫌疑人

《人民公安报》 郭春阳

“坚决捣毁境内外诈骗窝点,坚决将不法分子绳之以法,切实保障人民群众财产安全和合法权益。”公安部刑事侦查局局长刘忠义的表态铿锵有力。他的身后,200余名公安民警正在将电信网络诈骗犯罪嫌疑人押下飞机。这也是我国首次从欧洲大规模押回电信网络诈骗犯罪嫌疑人。

6月7日7时许,随着一架波音777大型客机平稳降落在北京首都国际机场,94名冒充公检法机关工作人员实施电信网络诈骗的中国台湾籍犯罪嫌疑人被中国公安机关从西班牙押解回国。至此,历时近3年的中国、西班牙警方联合打击跨境电信网络诈骗犯罪“长城行动”取得重大战果。“长城行动”是我国首次与欧洲国家联合开展打击电信网络诈骗违法犯罪警务执法合作行动,也是我国警方跨境打击电信网络诈骗违法犯罪联合行动中规模最大、战果最丰硕的一次。

6月6日3时至7日清晨,记者跟随负责此次押解任务的民警,见证了此次执法合作行动的全过程。



犯罪嫌疑人被押解下飞机

做足预案 押解安全是重中之重

飞行近12个小时,航程上万公里,跨越6个时区14个国家……

对于很多人来说,西班牙是一个盛产斗牛士的浪漫国度,很难将其与电信网络诈骗犯罪联系在一起。然而,随着中国公安机关的重拳打击,越来越多的电信网络诈骗犯罪嫌疑人将窝点设置在境外,甚至远赴欧洲、非洲,妄图逃避打击,幻想“境外即法外”。

“‘长城行动’就是一记重拳,狠狠地打破电信诈骗犯罪嫌疑人的幻想,而将他们押解回国,是其接受法律制裁的关键一步。”出征前,公安部刑事侦查局行动处处长朱磊对记者说,此次押解行动出动警力之多、引渡人数之多,在各国执法合作史上、引渡史上尚属首次,确保押解任务的绝对安全是重中之重。

6月6日2时,北京零星飘着雨点,来自北京、江苏、浙江、广东四省市的公安民

警提前集结,认真清点着押解所需的装备,各省领队不时向民警交代着押解行动的注意事项。

“我们早在一周前就接到了任务,做了充分的预案和充足的准备,虽然已经和参与押解的民警多次开会布置,但是临行前还是忍不住再多说几句。”执行此次押解任务的领队之一、北京市公安局海淀分局刑侦支队电信和网络诈骗案件侦查中队中队长哈威告诉记者。

检查证件、通过安检、登上飞机,夜色中,一切都在紧张有序的气氛中进行。

6月6日3时许,飞机起飞前往西班牙马德里。记者观察到,一路上,民警在抓紧时间“养精蓄锐”。“回程时,民警需要全程集中精力、全神贯注执行任务,基本无法休息,所以只能在去程抓紧休息。”朱磊说。

通力协作 确保押解全程顺利

当地时间6日9时许,飞机抵达西班牙马德里。漫长的飞行过后,民警们迅速

投入到犯罪嫌疑人的交接检查中。

“摘掉口罩,张嘴……”在犯罪嫌疑人登机前,空警及空保人员要对每个人进行安全检查,而在这之前,具体负责押解的民警就已逐一核对被押解人员信息并进行初步检查,在重重关卡中认真细致,确保万无一失。

记者发现,由于人数众多,西班牙警方用于交接的房间有限,为了避免出现拥挤,我驻西班牙使馆的工作人员始终协调配合,进行引导,近两个小时的交接检查中,没有来得及喝一口水。

事实上,此次押解过程中,除了由多地刑警、巡特警精干警力组成的押解队伍外,还有民航、出入境、海关、检验检疫等多个部门通力协作,共同保证押解任务顺利进行。

记者注意到,随队的医务人员始终随行,以防犯罪嫌疑人身体出现不适。医务人员携带的急救箱里,各类药物一应俱全。

北京时间7日7时,飞机抵达北京首都国际机场,犯罪嫌疑人被有序带离机场,

押解任务圆满完成。

西班牙驻华警务参赞普列托同机抵达,他在接受采访时表示,此次侦办电信诈骗犯罪案件的复杂程度和西班牙警方投入的警力之多是前所未有的,双方的通力协作是国际警务合作的典范,期待下一步的合作。

“押解仅仅是个开始,我们要确保每一名犯罪嫌疑人都受到公正的审判。”哈威表示,“大部分押解民警在完成押解后将马上承担起案件后续侦办工作,绝不会辜负西班牙警方以及中国同行前期付出的努力。”

“今天押解回北京的犯罪嫌疑人将由北京、江苏、浙江、广东四地公安机关分别带回,下一步根据此前西班牙警方移交的证据材料,依法开展案件的审查起诉工作,做到坚决有效打击。”公安部刑事侦查局电信网络犯罪侦查处处长楼先迪说。

刘忠义表示,在充分保障犯罪嫌疑人、被告人的诉讼权利,依法尊重和保障其各项人权的同时,将以事实为根据、以法律为准绳,对犯罪嫌疑人依法惩处。

5个月发展90余万名会员付费观看

跨境色情网络直播缘何形成“产业链”?

新华社 徐海波 梁建强

组建团队在境外搭建非法App直播平台,通过远程操控、层级化运作,组织网络主播从事色情直播表演,短短5个月就吸引了90余万名网民注册会员付费观看,非法牟利上千万元。近日,湖北麻城警方摧毁一个以网游公司为幌子、跨境实施色情网络直播的犯罪团伙。

二维码后暗藏色情平台 打赏“道具”价值过万

一个特殊的二维码,在诸多QQ群中广为传播。

去年3月,湖北省麻城市公安局网安大队民警获取一条线索:通过这个二维码,可下载到一款名为“花花”的App视频直播软件,里面充满了淫秽色情直播表演,有团伙涉嫌以此非法牟利。

麻城警方立即成立专案组开展调查。民警侦查发现,这个App通过在社交软件上推送二维码,并以诱惑性图片和文字引诱网民下载。网民下载安装后,用手机号码注册并验证登录后,就成为直播平台注册会员。

民警发现,进入平台后,页面内充斥着色情主播照片,点击进入直播间后,可以看

到主播正在进行淫秽色情表演,画面不堪入目。有的主播在线表演时,单个房间同时在线观看人数达2000多人。

观看直播的会员通过赠送虚拟“道具”的方式与主播进行互动。“道具”包括“钻石”“跑车”“飞机”“火箭”等,须通过充值购买,价格不等,最低的价值0.5元,最高的价值1888.8元。收到赠送的“道具”后,主播就会按照会员的要求进行各种色情表演。

办案民警告诉记者,许多会员赠送“道具”时都会选择“倍数”,10倍、20倍甚至100倍。“有时,一次赠送的‘道具’价值就可以达到上万元。”

境外远程操控 频繁更换“马甲”

经过持续调查,民警发现这个直播平

台背后有严密的组织架构,层级分明。每个层级之间利用网络虚拟身份,进行单线联系,互相不知道真实身份。

犯罪嫌疑人付某告诉记者,他是个典型的“网虫”。他以前做过置业顾问,每天下班后都会上网观看视频直播,也经常打赏主播。后来,通过与网络主播聊天才得知招募色情直播这个行当赚钱快。于是,他通过打赏与主播混熟后,加主播微信号,将其拉到各类直播平台。

据付某交代,从事正规合法内容直播的网络平台,他们称之为“绿播”。在这里,网络主播们一般都穿着正统,主要是进行唱歌跳舞等才艺表演。与之相对的是“黄播”,网络主播们在“黄播”平台上进行淫秽色情表演。

记者了解到,为了补充“黄播”人员,部分团伙成员还以“套路贷”等手段,要求无法及时偿还债务的女士以参与色情直播的方式还债。

为躲避打击,犯罪团伙频繁更换“马甲”,先后五次更换色情直播平台服务器和App软件外壳,利用国外银行账户对涉案资金进行“洗钱”。

在浙江、江苏、广东等多地警方协助配合下,湖北警方兵分多路对该犯罪团伙成员开展收网行动。这一团伙的18名犯罪嫌疑人相继在上海、深圳等地落网,色情直播App平台被查封。

打击网络色情 尚待强化综合治理

记者了解到,洪某某曾在上海创办某网络科技公司,专门从事网游开发,但公司业务并不景气,难以维持。一个偶然的机

会,洪某某得知经营色情直播平台赚钱快,便动了歪心思。2017年9月,洪某某组织公司原有股东和员工,开始“转型”运营色情直播平台。警方查证,短短的5个月内,平台就已注册会员90余万人,非法获利1600余万元。

湖北省公安厅网安总队相关负责人表示,获利较高是此类案件多发的重要原因,因此必须强化“全产业链”的打击力度,避免类似案件屡打难绝。

相应的监管手段也需要不断丰富。麻城市公安局网安大队大队长林涛认为,在我国网管和公安部门的持续严厉监管、打击下,网络犯罪的互动性、隐蔽性更高,呈现出犯罪主体向境外转移、犯罪形式从线下转向线上,犯罪手段更加多样化,犯罪链条更加严密化等特点。因此,一方面,需要实现技术手段的“升级”,做到及时发现、及时惩处;另一方面,也要加强国际警务合作,加大对跨境犯罪的联动打击力度。